

Capital: mes. 1'25
Previsiones: trimestre 3'75
Extranjero: año 10'00
Número suelto 5 cént.

PAGO Adelantado

Santander. Año X-Número 951

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Viernes 28 de enero de 1916

LA REGIÓN GANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Pañuelos superiores, Camisas para niños, Faldas de mujer, etc.

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EL PEDESTAL DE MAURA

La Haine est un carcan, mais c'est une auréole. EDMUNDO ROSTAND.

A los políticos no los hacen sus amigos. Los personajes políticos no tienen peores enemigos que sus familiares y deudos.

Más que la adhesión de sus amigos, lo que hace á los políticos es el odio de sus adversarios. Nada es tan útil á un hombre público como el ataque enconado y violento.

Maura! ¿Quién ha hecho la popularidad de este nombre sonoro? Se ha dicho que Maura inmortalizó á Ferrer.

Maura! ¿Quién ha hecho la popularidad de este nombre sonoro? Se ha dicho que Maura inmortalizó á Ferrer.

Fue esta investidura lo que dió á Maura la representación de todas las creencias organizadas. La plutocracia creyó que era el momento de afirmar sus privilegios para siempre en un Estado de clase.

El propio Maura se asustó. Las más elegantes posturas—ademanos resueltos, gestos despectivos, vanas gallardías—no pudieron ocultar la ingenua debilidad del carácter Javert se encontró sin amo.

truir lo que aún subsiste de la leyenda. A pesar del 1909—inolvidable, sin duda—, Maura es el antiguo colaborador de Sagasta; el antiguo lugar-teniente de Gamazo, el gran cacique; el defensor en el Parlamento del gobernador Ribot; el ministro del escéptico Silvela, el rival de Villaverde; el político residenciado por el gran Sol y Ortega.

Maura! ¿Quién ha hecho la popularidad de este nombre sonoro? Da Maura—decía hace muchos años en La Ilustración Española y Americana—un biógrafo del político mallorquín—se ha hablado todavía poco, pero se hablará mucho.

Conjunción de Juventudes
Se convoca á todos los que forman este Comité á una reunión, para hoy, viernes, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

DE SOSLAYO

Un observador genial que observase de soslayo la vida de sus semejantes, enseñaría al mundo la verdad de muchas equivocaciones, la fantasía de muchas creencias, las vanidades insidiosas de muchos cerebros compuestos de esencias parciales.

Los que observan las cosas de frente, á la luz plena, afrontando las acusaciones infamantes que sólo manchan á quien las pronuncia; los que siguen impulsados por su ánimo las corrientes tranquilas de la verdad, esa majestuosa matrona sonrosada y fértil que vive casi anulada por la insidiosa calumnia del mundo, encuentran en las escurriduras del camino que recorren la envidia de los sienes, la calumnia de los tímidos, de los cobardes, la anulación de los que no tienen alma.

Contentemos nuestro espíritu con llevar nuestra pluma hasta la vida superficial de lo bueno, de lo hermoso, de lo sincero y que sea nuestra mentira, al mirar de soslayo las cosas, máquinas que imprimen á nuestra mano la voluntad del que dicta las ingenuas manifestaciones de nuestro cerebro, que

también ingenuo, vive en la fantasía de este mundo incomprensible. Pintemos, de hoy en adelante, en estas blancas cuartillas la vida de las cosas que de soslayo observe nuestra vista y, por hoy, hagamos

EL CONFLICTO DEL CINCO

Repasando hoy las columnas de los periódicos locales, sentimos no sé si odio, rabia ó vergüenza, al ver que un ministro de la Corona lamentábase de la falta de fe, de la poca energía y entusiasmo de este pueblo hispano, que, pluriéxico de vida, sólo da señales de ella cuando un diestro cino su cuerpo ante las astas de una res ó cuando un jesuita de levita arrastra á las urnas á este mismo pueblo tan apático; cuando un puñado de vagos, sin conciencia, acaparan los productos nacionales, y cerrando los ojos ante su conciencia acusadora, rinde culto á la ambición y al egoísmo, con perjuicio de este pueblo, que no tiene el valor de arrastrar por la calle y pisotear á los caciques y ladrones, que, amparados por una ley mal interpretada, lanzan camino del hambre al proletariado español.

Y, como ejemplo, expuso el señor Urzáiz (que es el ministro á que aludo), el caso excepcional é interesante á que da lugar la Empresa Real Compañía Asturiana de Minas, que explota la producción del cinc en España y la cual, con motivo de haberla recargado mil pesetas en cada tonelada que exporta, no ha encontrado otro medio salvador más que—agarrarse—servir el cinc al extranjero en parecidas condiciones que como lo venis haciendo y igravar la venta del cinc en España!

Ante caso tan anómalo, he de confesar que yo, obrero cingero de profesión, he encontrado tan injusta tal medida, que voy á ver si divagando sobre ella encuentro la clave de tan extraña determinación.

En primer lugar quisiere el señor representante de la citada Compañía en Santander, de que hoy no expende en sus depósitos ni la mitad del cinc laminado que antes vendía. Contestación: Dése usted, señor don Gonzalo Alzola, una vuelta por el Sardinero, y verá fachadas y embornos cubiertos de Urchita, producto suyo, pero que no se ha generalizado en Santander hasta que la omni potente Compañía que representas elevó los precios del cinc hasta el inverosímil precio á que hoy se cotiza: dése usted una vuelta por el Gran Hotel del Sardinero, vea usted el Asilo de ancianos desamparados, y contemple el Pabellón Nabón (en construcción) y se explicará el por qué de esa gran baja en la venta. Y es más: que aun cuando el cinc descendiera en su precio, tardaría en adquirir la preponderancia que siempre tuvo en las regiones del Norte. ¿Estamos?

Y en segundo lugar hemos de hacer notar el hecho de que en una nota publicada hace pocos días por un periódico local, se había notado, por persona bien informada, que la Compañía Asturiana de Minas era extranjera y no española, como repetidamente se había escrito.

Pues bien; nosotros hemos considerado á la citada Compañía como española, por los motivos siguientes: Por el dictado de Real que antepone á su dictado de Compañía Asturiana. Porque el personal técnico y administrativo de la citada Empresa está compuesto, en su mayoría, por españoles.

Porque los productos que explota, los extrae, calcina, funde, lamina y vende en España.

Por lo demás, nosotros sabemos que la mayor parte, la casi totalidad de capitales en que se basa la Compañía, está compuesta por franceses y belgas; y ahora bien, ese interés en demostrar que la Compañía Asturiana es extranjera y el hecho de que nos sube á nosotros el cinc, cuando sólo está gravado para la exportación, nos demuestra que la Real Compañía Asturiana tiene más interés en surtir de cinc á sus amos que no al pueblo español; á la sombra del cual vive dicha Empresa, y ante ese reto tan inequívoco hemos de contestar manifestando que mientras subsista el actual estado de cosas, es muy poco patriota el ministro que permitía el que un sólo kilogramo de ese producto salga de España, mientras los españoles, cruzados de brazos, nos veamos por su precio incapaces para trabajar.

Y ahora, para terminar, voya una indicación y un deseo. Yo, republicano de corazón, simpático con la causa de los aliados, y si supiera que la victoria de éstos estribaba en el sacrificio de un español, brindaríame yo, aun á costa de mi vida, á hacer que esos nobles países triunfaran del militarismo é imperialismo alemán.

Pero como antes que aliadófilo soy español, y mo también por añadidura, declaro mi deseo de verme en el lugar que ocupa el señor Urzáiz sólo por breves instantes y en tonces, dirigiéndome á los representantes de la Real Compañía Asturiana, les haría las dos siguientes proposiciones:

Primera. Yo, ministro de Hacienda español, declaro que declararé libre la exportación de cinc siempre que la Empresa que representas se comprometa á vender, y mientras duren las actuales circunstancias, á 125 pesetas los cien kilogramos de cinc dentro de la península ibérica.

Segunda. En el caso de no aceptar la proposición anterior, os autorizo á vender el cinc al precio que tengáis por conveniente

(pero sin paralizar las fábricas, pues en ese caso el Gobierno se incurriría de ellas y con la utilidad que dejaran, enjugaríamos el déficit existente en la Hacienda española); pero os comunico que queda totalmente prohibida la exportación del cinc al extranjero.

Tableau! Estos señores, en cuanto vieran á sus Patrias (Francia y Bélgica, á quienes quiero y admiro) sin el cinc español, transcribirían con la primera proposición y el Gobierno vería la fábrica de Arno pluriéctica de trabajo y á los cingeros españoles contentos y agradecidos á un ministro que logró alejar de nosotros la negra silueta del hambre que se cernía sobre nuestras cabezas.

LUIS RADICAL.

SOBRE UNA CONFERENCIA

Don Avelino Pellón es un espíritu inquieto. La plácida y tranquila vida lugareña no se ha hecho para él. La quietud, en fin, sería para don Avelino el mayor mal de los males. En la actualidad es el Tío vivo de los caballitos, el del movimiento andando.

La manía de don Avelino es la eterna lucha. Si la diosa fortuna no le hubiese deparado una forma de vivir fuera del alcance de la miseria, don Avelino tendría siempre un gran porvenir subido sobre una mesa; á su derecha un fonógrafo, y un montón de cajas conteniendo objetos de bisutería, á su izquierda: sería un gran subastador. León Salvador, puesto frente á don Avelino, resultaría una especie de castaña pilonga al lado de una fresca pifia de la Habana.

Los que conocemos al presidente de la Asociación de propietarios é inquilinos, no podemos olvidarles; vienen á nuestra memoria aquellos momentos de ardiente entusiasmo, en que, subido á un farol, pedía, con los ojos encendidos en santa ira, agua, agua clara y á caño libre.

El pueblo, al cual pertenecemos, seguía tras aquel hombre que, como Maura, ofrecíamos hacer la revolución desde lo alto... desde lo alto de un farol.

Guiados por sus palabras alentadoras y retreantes, fuimos al motín y á la revuelta. Lo acompañamos también á sus hidraúlicos comicios, en los que nos explicó en largos y fogosos discursos aquella película de gran métraje, titulada La nueva traida de aguas, película que, según don Avelino, sería prontamente representada al natural.

Y cuando Santander entero esperaba contemplar lo ofrecido, el explicador selló su boca, en el lienzo se hizo la obscuridad y la cinta se dió por terminada.

Después vino un entreacto en la vida económica de don Avelino.

El gran autor estaba, sin duda, preparando alguna nueva obra, ya que en el género peliculista acuático había fracasado.

Pero el hombre, fiel á sus aficiones, reaparece con un proyecto magno, de indiscutible trascendencia, y le plantea en el cine Pradera (¡oh obsesión cinematográfica!) en forma de Patronato pesador.

Don Avelino Pellón, que no logró traerlos ni medio litro de agua, á pesar de los millones que nos ofreció, trata ahora, como amigo de don Antonio Maura, de confederar á todos los marineros de la costa cantábrica.

El, desde Fuenterabía hasta el último pueblo costero poncevador, organizará á toda la marinería, haciéndola que salga de la miseria en que hoy vive, para que puedan el día de mañana, los sufridos trabajadores del mar, ser socios de las más poderosas Compañías.

Así lo manifestó don Avelino en su conferencia ó charra tenida en el cine Pradera en uno de los días del mes pasado.

Pero el señor Pellón no se atrevió del todo á enseñar la oreja y lo ha hecho en la conferencia que en el Círculo maurista dió el lunes último.

En ese acto, don Avelino se declaró un perfecto maurista; ya en otra ocasión se había declarado socialista, como se declaró maurista porque quiere, según él, colaborar en la gran obra de don Antonio, á quien llamó «jefe ilustre».

En la conferencia á que nos estamos refiriendo, dijo don Avelino que el pescador está sujeto á una disciplina rígida, que no se puede tolerar, disciplina que don Antonio Maura piensa, por lo visto, hacer que desaparezca. Así, por lo menos, lo dice el señor Pellón.

Después entró en historia don Avelino y ¡pámenas ustedes! contó que la historia de los pescadores montañeses es vieja como el mundo, es decir que cuando el Hacedor tuvo el buen humor de crearle contaba ya con nuestros pescadores de San Vicente, Laredo, Santoña y Santander. Lo que no dijo es si en aquella época se pescaba con red de arrastre ó con anzuelo.

Extra á tratar de lo que el pescador gana y de lo que le roban, ahora que el robo data de hace unos doscientos años, en que venían unos arrieros de Castilla, traían sobre unos borriquillos unos pellejos de mosto y los vendían á cambio de sardinas que los ciudadanos llevaban para su tierra, donde llegarían las sardinas, decimos nosotros, así como para hacer un regalo ó algún prestamista de esos que dan dinero al 90 por 100.

De ese intercambio, saca la consecuencia don Avelino de que todos los taberneros actuales de Puerto Chico son una especie de Luis Candelas ó un poco más, pues ellos son hoy los antiguos arrieros, los que llevaban las sardinas á Castilla, dejando aquí el mosto, que valía menos que el sabroso pescado.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Esta afirmación nos hace suponer que así como ayer le dió al señor Pellón por una traída de agua, ahora le da por el vino. Por ahí no va mal.

«Cuento ya para ello con el apoyo de los jesuitas, que pondrán á mi servicio, donde quiera que los necesite, dos Padres para que me ayuden á luchar.»

Como se ve por este párrafo final, don Avelino cuenta con los jesuitas, á cuya raza pertenecía el Padre Ortiz, que privó de los miles de pesetas que para los pescadores de Bermeo dejaba en su primer testamento doña Dolores Sierra.

Y como esto se hace algo largo, mañana seguiremos comentando la nueva obra del señor Pellón.

F. DÍAZ.

La política

(POR TELEGRAMA)
Madrid, 27.

Habla Urzáiz

El ministro de Hacienda rectificó la noticia publicada por un periódico de provincias suponiendo que se siguen haciendo compras de trigo por cuenta del Estado.

La rectificación del señor Urzáiz ha sido terminante. El Gobierno—dijo el ministro—se limita á respetar los contratos hechos por el Gobierno anterior, no ocultando que existe una tendencia á presentar efectuando negociaciones y adquisiciones de productos.

Respecto á la denuncia de salida de ganado sin pagar derechos, dijo que era infundada.

Recientemente se autorizó—dijo el ministro—la salida de una partida atendiendo indicaciones del ministro de Estado, basadas en las razones de orden internacional.

Por eso, aun cuando la vigilancia es muy estrecha, se ha dirigido al director general de Carabineros para que éste adopte las medidas necesarias para evitar el contrabando.

Se ha ocupado el ministro de las peticiones de los consumidores de cine, solicitando que se supriman ó rebajen los derechos de exportación, pues dicen que viene á gravar al mercado interior.

La nueva real orden establece derechos para la importación de dicho artículo y este segundo extremo es intangible.

Hizo constar el ministro que el precio del cinc se cuadruplicará antes de publicarse dicha real orden.

La exportación de los artículos sujetos á gravamen, ha aumentado poco estos últimos días.

El 23 se habían exportado las siguientes cantidades: 603 toneladas de arroz, 3.898 de carbón vegetal, 1.838 de avena, 15 de patatas, 13 de garbanzos y 11 de carnes frescas.

La exportación de los artículos no comprendidos en esta lista, ha sido menor.

La política electoral

El señor Alba, ocupándose de la política electoral, asegura, que tanto por el conde, como por él, se cumplirá íntegramente el programa trazado de antemano.

No desconoce el señor Alba que la política de sinceridad electoral dá disgustos, pero no los teme.

Tampoco ignora el ministro que esa política solamente daña á unos cuantos aspirantes que no tienen distrito.

Los grandes escándalos electorales se han dado siempre por doce ó catorce señores que tienen que agotar el favor oficial para alcanzar representación.

Segue el desfile de candidatos por el ministerio de la Gobernación. Ante la avalancha diaria de visitas es posible que el señor Alba se vea

obligado á suprimir el régimen de puerta abierta y solamente recibir á las personas que tenga previamente citadas.

Se funda para ello el señor Alba en que con el régimen actual se ve agobiado por los aspirantes, que no le dejan atender los asuntos de su departamento.

«La Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

De Estado.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento general orgánico para la administración del protectorado de España en Marruecos.

Le Marina.—Real orden concediendo la gran cruz del Mérito Naval al vicealmirante don Ricardo Fernández de la Fuente.

CORTÁZAR

LA VOZ DEL CORAZÓN

RÁPIDA

A «LUS DEL MAR»

Cuando aún eres niño te conocí. Vi en tí los primeros anhelos que se sienten cuando se ve el dolor de nuestros semejantes, y nuestros sentimientos se estrellan ante la propia indiferencia de los creadores directos del dolor; vi también tus abnegados ratos de lucha con las bravas olas del océano de la vida; te ví hundido en ignotas profundidades y aferrarte con las póstumas conclusiones de la soga en desconocidas é imaginarias tangentes que, después de breves momentos de apoyo, te lanzaron otra vez á la lucha y la muerte de tus primeras y débiles ráfagas de un fuego desconocido que abrasaba tu mente y tu corazón; vi tendido á tus brazos delirantes, agitarse locos y nerviosos por encima de una inmundicia que te cubría, para conservar tu última ilusión con una pureza infantil y tranquila. Te ví perdido; te ví, pobre naufrago, rodeado por sucias tinieblas y pestilentes atmósferas, y ví el cadáver de tu primera ilusión putrefacto y profanado por miserables gusanos. El cadáver de tu ilusión fué llevado con la rabia que se siente cuando se ve destruída la obra de la posteridad.

Tu aspiración para acercarte al cristal donde se funden las ideas que inmortalizan y redimen al hombre, fué ardiente, química y sin una brújula fiel que te guiese al puerto de tus ensueños libertarios, sin encontrar ni nave en los inmensos escollos que existen entre la ilusión y la realidad.

«Tu infantil y sencillo corazón te engañó; no conocías á los hombres y soñabas con una arriba feliz. La confianza que pusistes en tu especie te hizo naufragar. Los cantos tristes que salen de tu lira rota dicen á mi corazón los dolores que sientes tu alma. Tus canciones de emancipación individual te sublimizan, y los dolores de ayer te brindan la «flor roja» de la consumación social de tus ensueños.

El perfume delicado que exhala la «flor» te embriaga y fascina; para que los labios sedientos del soñador puedan librar la frescura y fragancia de su néctar, tienen que sentir el dolor agudo de sus ramas. Cuando aspirabas entre infantiles concepciones su perfume, sufristes el escorzo de sus espigas.

«¿Temblastes ante los dolores que te vaticiné por llegar al jardín de las ideas? ¿Eras muy joven y niño y tus entusiasmos eran reales?»

Pero como naufrago, fuistes el capribo de olas misteriosas, que quizá tardes á conocer su tenebroso origen. Esas olas te envuelven, te ahogan y cubren tus ojos con la venda culpable de la indiferencia social, apartándote imperceptiblemente, sin darte cuenta, de la senda dorada de la libertad, que pisaron tus pies cuando aún eres niño.

«No ves, pobre solitario, los primeros síntomas de asfixia que te producen al cubrirte unas olas engafiosas, ficticias, místicas y cual malditas sirenas susurran á tus oídos palabras diabólicas que ahora no comprendes y que más tarde te han de hacer derramar amargas lágrimas?»

«No respiras un ambiente de incienso que envenenan á tu alma y á tu cerebro? ¿No se ciernen sobre tu cabeza unas aves negras que cantan tu funerals?»

La sepultura que un puñado piadoso de tierra cubrirá el cadáver de tu alma está abierta. Los pasos hacia las regiones del olvido los tienes contados. Un obstáculo intercepta el camino; tu alma enferma pero no insensible, Cántala y alévate hacia las regiones del sacrificio y habrá triunfado.

Suéña y que la libertad bañe con sus rayos la patidez de tu frente.

H. GÓMEZ DE FARIÁN.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27.

El espionaje en Suiza

El tribunal ha juzgado hoy á un individuo llamado Salomón, abogado de Berlín, acusado de espionaje. Salomón ha emprendido viajes al extranjero por cuenta del servicio de espionaje alemán.

Según los informes, llegó en 1915 á la Suiza latina, provisto de falsos pasaportes, donde se le designa como ciudadano americano.

Salomón ha sido condenado á un mes y medio de cárcel, mil francos de multa y cinco años de expulsión.

Exportación prohibida

Comunican de Melbourne que el ministro del Tesoro de Australia ha prohibido á los banqueros la exportación de oro.

La muerte de Cabrinovich

Cabrinovich, que tomó parte en el atentado de Sarajevo, ha muerto á consecuencia de una tuberculosis pulmonar.

Las epidemias en Sajonia

Según noticias de origen alemán, el tífus, la difteria, la escarlatina y la viruela, hacen estragos en Leipzig y en sus alrededores.

Detención de una condesa austriaca

Desde hace algún tiempo los agentes de la Policía secreta advirtieron, con cierto asombro, el lujo y la ostentación de una señora, joven, hermosa y elegante, que, según referencias, no contaba con una gran fortuna.

Era una condesa austriaca, la condesa Markiewicz, casada con un pintor polaco, pero de origen inglés, sin embargo.

Los policías sospecharon que algunos ingresos secretos ayudaban á equilibrar el presupuesto. Se realizó por concurso una investigación que no ha sido inútil.

En plena ciudad de Dublín, en la propia casa de los condes, se ha hallado instalada una imprenta clandestina dedicada á editar obras y folletos de propaganda germanófila.

También se descubrió un verdadero arsenal de guerra: fusiles, revólveres y explosivos.

El examen de los documentos hallados en su domicilio revela que la condesa estaba encargada de fomentar una sublevación irlandesa.

La exportación holandesa

Un real decreto prohíbe la exportación del caucho y de la gutapercha natural ó manufacturada.

Tirantez entre Austria y Hungría

Según noticias recibidas de Budapest, existe gran tirantez de relaciones entre Austria y Hungría, á causa de la adjudicación de los territorios serbios conquistados.

Austria quiere apropiárselos lo mismo que Hungría, que aduce á su favor, que ya los ha poseído otra vez.

Draga-minas turcas á pique

Los turcos pescaron muchas minas rusas en la entrada del Bósforo, pero el draga-minas que debía trasladarlas se fué á pique á consecuencia de una explosión.

Guillermo II en Budapest

El emperador Guillermo, procedente de Nisch, ha pasado por Budapest sin detenerse.

En la estación le saludó el cónsul general de Alemania y el director de ferrocarriles.

Hospital inglés incendiado

Un violento incendio destruyó durante la noche del domingo al lunes uno de los más importantes hospitales de la estación balnearia de Vimeux, transformado en hospital para soldados ingleses.

Los setenta heridos que allí había fueron sacados sanos y salvos. Las pérdidas materiales se calculan en 500.000 francos.

Se atribuye este incendio á un cortocircuito.

Situación del ejército búlgaro

Han llegado á Salónica 18 desertores búlgaros.

Interrogados acerca de los motivos de su desertión, declararon que habían sufrido mucho de hambre y de frío.

Francisco José, enfermo?

El Daily Telegraph dice que en el Vaticano se han recibido graves noticias acerca de la enfermedad del emperador Francisco José.

Un empréstito rumano

El empréstito rumano de 230 millones de francos ha sido definitivamente firmado en Londres.

El régimen del terror en Bohemia

Un decreto del gobernador de Bohemia establece que á partir de ahora el alemán será la lengua oficial en Bohemia.

Esta medida tiende á someter energicamente á la población eslava, aprovechando el estado de terror creado por la guerra.

Este acto arbitrario del Gobierno austriaco reavivará el espíritu revolucionario del país.

Los jefes políticos de los tchecos están encarcelados y la juventud en las trincheras, en las prisiones y en los campamentos de internamiento.

La situación en Montenegro

Desde hace algunos días se procede al traslado del ejército montenegrino á Italia.

Tres mil soldados han atravesado ya el Adriático.

Todos los jóvenes montenegrinos que se habían alistado para defender su país han quedado en Italia.

La empresa del príncipe Mirko no es la de defender á Montenegro, sino la de salvar su ejército, trasladándolo á Italia.

Esta empresa está casi por completo terminada.

Los austrobúlgaros en Albania

Las últimas noticias recibidas de Albania señalan el avance del ejército austro-húngaro que bajó de Montenegro.

Las tropas del general Kowes se han instalado en ambas orillas del Bojana, que desemboca en el Adriático, al Sudoeste de Scutari.

Berat, en la Albania meridional, ha sido ocupado por destacamentos austrobúlgaros.

En la región de El Bassan no se ha señalado movimiento alguno de tropas.

Los aliados y Rumania

Según noticias de origen alemán, varias Sociedades anglo-francesas han entablado negociaciones en Bucarest para comprar todas las reservas de bencina de Rumania.

En el frente ruso.—La defensa de los alemanes en Volhynia.

Los refugiados llegados de Jitomir confirman la concentración de considerables fuerzas austro-alemanas en la región de Loutzk y Olyka y dicen también que hay gran movimiento de trenes militares en la línea Kovel-Jivertzi.

Cada diez ó quince minutos pasan trenes cargados de cañones y de municiones, mientras que la mayor parte de las tropas va á pie.

Toda la población civil trabaja en la construcción del ferrocarril que unirá Loutzk con Vladimir-Volynsky.

Se supone que los alemanes, después que hayan completado sus preparativos, intentarán, si las circunstancias lo permiten, realizar el plan de otoño de 1915 en dirección de Rovno, del lado de Oynaklevau.

Los alemanes en Bélgica

El cuartel general alemán ha sido trasladado de Thiel á Dynse, en Flandes oriental, y ocupados grandes inmuebles, situados cerca de la estación.

La costa belga bombardeada

Noticias recibidas de la frontera confirman que la costa belga ha sido seriamente bombardeada, y principalmente Westende, sobre la cual los monitores han lanzado muchos proyectiles.

Desde hace varios días, continuamente tienen lugar operaciones militares en las regiones de Knocke y de Heyst.

Contrabando de guerra alemán

El Gobierno inglés será interpelado acerca del contrabando alemán en la América del Sur.

Ochenta vapores alemanes, dotados de tripulaciones alemanas y bajo la protección del pabellón argentino, se dedican al contrabando, principalmente con Holanda.

Los alemanes y Grecia

La Prensa alemana hace grandes elogios del rey Constantino, mucho más inteligente, según ellos, que el rey Alberto de Bélgica y bastante convencido de la victoria de las potencias centrales para resistir á todas las presiones de la Entente.

Al mismo tiempo que renuncian, al menos mientras dure la operación albanesa, á toda ofensiva en el campo atrincherado de Selónice, los germanobúlgaros, siguen ejerciendo sobre el rey Constantino una gran presión. Su última maniobra ha consistido en alarmar al rey, haciéndole temer un atentado de los aliados contra su persona.

Se asegura que Guillermo II le ha recomendado que vaya con toda su familia á Monastir, colocándole bajo la protección alemana.

El rey no ha accedido á esta petición.

Discusión de Barthou

Comunican de Milán que en presencia del ministro Barzilai, de las autoridades y de un público inmenso, dió anoche Barthou en aquella ciudad una conferencia sobre el tema «La unidad moral de Francia».

Afirmó el orador que es absoluta la fe que Francia entera tiene en la victoria, para llegar á la cual ningún sacrificio parece demasiado á los ciudadanos franceses de todas las clases sociales y de todos los partidos.

Dijo que Italia había entrado en la guerra cuando parecía aún incierta la victoria de los aliados, y terminó con estas palabras: «Estamos hoy juntos para la guerra y para la victoria, y lo estaremos también mañana para la paz y la civilización.»

Habló luego brevemente Barzilai, ensalzando el patriotismo y las virtudes de Francia, expresando la opinión de que la guerra confirmará de nuevo la unión entre Francia é Italia, y terminó diciendo:

«Sería en nosotros eterno el remordimiento si no juráramos que hemos de devolver sus territorios á los belgas y á los serbios, librándoles para siempre de posibles amenazas ulteriores.»

Habló también el senador francés Jonnderier, y fueron aplaudidos todos los oradores.

El bombardeo de Nancy

Le Matin ha interrogado al P. Petit, cura de la iglesia de San José, de Nancy, que ha dado los siguientes informes sobre el reciente bombardeo de Nancy:

El lunes, por la mañana, se hallaba el P. Petit con un amigo en la carretera de Champigneuls, cuando oyeron el rumor característico de las granadas alemanas.

Regresaron ambos amigos á la ciudad para apreciar los perjuicios causados por el bombardeo, que comenzó á las 7.20 de la mañana y terminó á las 7.50 de la misma. El cañón alemán había lanzado en este breve espacio de tiempo diez proyectiles de 700 á 800 kilogramos, que hicieron mucho ruido que daño.

Algunas casas de uno á tres pisos, directamente alcanzadas por los proyectiles, se habían hundido, obstruyendo la calles. La violencia de la explosión había proyectado piedras y hierros de las casas á 500 metros de distancia.

Una de las granadas había caído en una escuela de niños, desafortunadamente evacuada. Otras dos ó tres habían producido en los campos, alrededores de la ciudad, vastas excavaciones.

Los habitantes habían huido desde el primer disparo lejos de la zona amenazada. Diez minutos después de la explosión de la última granada, los habitantes se paseaban por las calles contemplando tranquilamente los escombros.

Hacia las 11.30 de la mañana, tres aviones alemanes volaban por encima de Nancy, tan altos que apenas se les distinguía. Lanzaron algunas bombas, que no causaron perjuicios, pero que hirieron ligeramente á dos personas, una de ellas una niña de quince años.

Es curioso que tres aviones causaran dos inocentes víctimas y que el formidable diluvio de marmitas de 380 milímetros no costase la vida á nadie.

Los aviones lanzaron también algunas flechas con unos papellitos atados que contenían amenazas y avisos á la población, diciendo que dentro de pocos días, con motivo del aniversario del kaiser, los habitantes de Nancy serían obsequiados con un nuevo bombardeo.

que cada día es más aplaudido, obtuvieron el más completo éxito.

Los juguetes que se rifaron fueron otro aliciente de la fiesta. Muñecas preciosas, caballitos lindísimos, juguetes automáticos de gran valor, cuanto de más hermoso puede soñar la imaginación infantil, pasó ayer como en una leyenda de reyes Magos de los manos de don Manuel Pradera á las de los agraciados con la suerte.

Para hoy se anuncia un estreno sensacional, uno de los de mayor metraje y más nuevo y emocional argumento. Se titula El rey de los Juncuales. Es una película que ha de llamar poderosamente la atención en Santander. Tiene todas las afinidades necesarias para el más clamoroso triunfo: ambiente dramático, interés en la trama, relieve en los caracteres, terrible intensidad en el fondo novelesco del asunto. En suma, una película que marcará un recuerdo en los anales de la cinematografía.

Se asegura que al gran estreno de hoy del cine de Pradera, de Puerto Chico, acudirá el Santander enamorado de la «film».

En la matinee infantil han sido favorecidos con los regalos los números siguientes: 78, un pelotón; 281, una muñeca; 86, una cabeza de toro; 355, una caja de pinturas; 7, un carro; 428, un juego de café; 10, una pistola; 81, un tranvía pequeño; 435, un juego de bolos, y 227, un tranvía.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 27.

Los conflictos obreros

Los huelgas continúan en la misma situación, no percibiéndose ningún síntoma de arreglo.

Hoy se han registrado algunos incidentes, tales como roturas de cristales y algunas coacciones, pero no se han efectuado detenciones.

En conjunto la tranquilidad es completa y el estado que ofrece la ciudad es el normal.

La vigilancia ha sido mayor que los otros días, ignorándose las causas que han obligado á ello á las autoridades.

La huelga de albañiles continúa también en igual estado y á consecuencia de su prolongamiento se han visto precisados á parar otros oficios similares que estaban trabajando en diversas obras en construcción.

A causa de haber sido puestos en libertad los albañiles detenidos por el hallazgo de varios cartuchos de dinamita en una estación, cuyo hecho fué uno de los motivos iniciadores del conflicto, se hablaba hoy de que existen corrientes de aproximación entre patronos y obreros y que ya se han presentado unas bases que constituyen la fórmula que armonizará los intereses de las dos partes litigantes.

Los obreros metalúrgicos trabajan en las fábricas más importantes á excepción de los talleres de Alexandre, donde sólo han entrado doce operarios.

Esta noche celebrarán un mitin los obreros de los cuatro oficios que integran el arte del trabajo en metales, con objeto de dar cuenta de la huelga y trazar el camino que deben seguir.

Los obreros fumistas se han reunido, acordando ponerse al habla con los patronos esta misma tarde, á fin de ver si llegan á una solución.

También se han reunido los obreros curtidores, acordando reclamar un 10 por 100 de aumento en los jornales.

Los obreros constructores de pianos prestarán su apoyo moral á los barnizadores, si éstos se declarasen en huelga.

La Sociedad La Naval y la Unión Ferroviaria han publicado una declaración convocando á los obreros á mitin que se celebrará esta noche para pedir mejoras de jornales y en el trabajo.

EL CORRESPONSAL.

Accidente ferroviario

En la línea del Norte

Serán próximamente las nueve de la noche, cuando se nos comunicó la noticia de que en la línea del Norte había ocurrido un sensible accidente entre el tren rápido, que tiene su llegada á esta capital, y un tren de mercancías.

Inmediatamente nos dirigimos á la estación del Norte, al mismo tiempo que telefonábamos á nuestro corresponsal en Torrelavega, pidiéndole detalles del accidente, contestándonos que solamente se sabía que habían chocado el rápido y una máquina que hacía maniobras.

En la estación de Santander nos manifestaron casi lo mismo que nos había comunicado nuestro corresponsal, añadiendo únicamente que los viajeros del rápido habían seguido su viaje á Santander por la línea del ferrocarril Cantábrico, sin que, por fortuna, hubiera que lamentar graves desgracias personales, pues únicamente habían resultado tres viajeros levemente contusionados.

También nos dijo el señor sujeto de la estación, que las dos locomotoras habían sufrido grandes desperfectos.

Lo que dice el señor inspector de sección

En el Gobierno civil se recibió un telegrama

del señor inspector de la línea, que decía lo siguiente:

«El tren rápido número 211 chocó á las 19.12, á la entrada de agujas, en la estación de Torrelavega con una máquina que estaba haciendo maniobras.»

A consecuencia del choque, quedaron las dos máquinas fuera de la caja de la vía, resultando levemente contusionados por efecto del golpe los viajeros Antonio Gutiérrez, de Valladolid; Lorenzo Matilla, de Salamanca, y Paulino Biot, de Santander.

Estos y el resto de los viajeros continuaron el viaje por el ferrocarril Cantábrico, pues la vía quedó interceptada, suponiéndose que se tardarán unas doce horas en dejarla expedita.»

Ultima hora

Madrid 28-3 m.

La seguridad en los andamios

Una Comisión de albañiles visita al conde de Romanones para felicitarle.

Una numerosa Comisión de albañiles ha visitado hoy en su despacho de la Presidencia del Consejo al conde de Romanones para felicitarle, dándole las gracias al mismo tiempo por el decreto publicado exigiendo á los constructores de obras la seguridad en los andamios.

También le rogaron que influya en que los jornales les sean aumentados, cosa que prometió el conde.

En pro de Lacambra

Otra Comisión compuesta por literatos y periodistas visita á Romanones.

También ha recibido ayer el jefe del Gobierno una Comisión formada por periodistas y literatos, los cuales han recomendado al conde de Romanones para que reponga en el empleo que tenía dentro del Municipio de Barcelona, al periodista é ilustre literato señor Lacambra, el cual ha sido destituido y procesado injustamente, obra realizada por los elementos li-

gueros de la capital del Principado. El presidente del Consejo prometió atenderles.

Los viajes del conde

El conde de Romanones saldrá para Granada mañana por la noche.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Destrozos y heridos

Al regresar ayer de la estación del Mediodía uno de los automóviles que prestan servicio en el Cuerpo de Correos, chocó contra un árbol en el paseo del Botánico, sufriendo grandes destrozos y resultando heridos, aunque leves, el chauffeur Eloy Peña y el oficial de Correos Antonio Galván.

Gestiones de nuestro embajador en Londres

Según comunica nuestro embajador en Londres, ha conseguido del Gobierno inglés que pasen sin exención de tributos los cargamentos de los vapores Neptuno, Plutón, Tritón, Vestas y Lino, cargamentos que se componen de naranjas y otros artículos, pudiendo venderse también en Holanda nueces, almendras y avellanas.

Se teme, según nuestro embajador, que el Gobierno inglés se vea precisado á dificultar la exportación de sulfato de cobre, más que nada, por la imposibilidad de hacer frente á las muchas demandas que le hacen de dicho artículo las naciones aliadas.

Para que esto no llegue á tener efecto, nuestro embajador realiza continuas gestiones, que se espera tengan algún resultado positivo.

Las demandas de la Policía

Comunican de Murcia que en La Unión un cabo de municipales, cuyos antecedentes no pueden ser peores, presentase al redactor del semanario La Lucha, don Manuel Carrillo, exigiéndole una explicación y que rectificase lo dicho en un artículo que el citado cabo consideró molesto.

El periodista negóse á ello, insultándole el cabo groseramente, dándole después una bofetada y conduciéndole á la cárcel.

Al enterarse el alcalde de lo sucedido, se personó en ella, dejando en libertad al detenido y pasando el tanto de culpa á los tribunales.

El hecho ha indignado grandemente al vecindario, que pide la destitución del policía.

Comunicados oficiales

FRANCES

El parte oficial francés dice que en Artois se ha sentido un vivo temblor.

En el sector de Nonville y en las proximidades de Jolié, los franceses continúan recuperando paulatinamente los puestos anteriormente perdidos.

En algunos otros, en los que se había instalado el enemigo, los franceses han encontrado numerosos cadáveres alemanes.

También fué hallada una ametralladora, haciéndose al mismo numerosas detenciones.

En la Argona las tropas francesas hicieron estallar dos minas, produciendo gran número de víctimas.

INGLÉS

El comunicado inglés dice que el domingo fueron rechazados en un violento combate unos cuatro mil senussis, perdiendo tres cañones.

Los senussis huyeron hacia su campamento, que abandonaron poco después, cayendo en poder de los ingleses.

Estos tuvieron veintiocho muertos y doscientos setenta y cuatro heridos. El enemigo tuvo 150 muertos y 500 heridos.

RUSO

El parte oficial de Petrogrado anuncia que en el frente del Cáucaso operan 200.000 turcos, la mayoría entre Erzerum y Alashkert.

En el distrito de Riga hizo varios vuelos un aeroplano alemán.

Por las orillas del Drina hizo lo propio otro aparato.

Un zeppelin voló sobre Jacohtadt, regresando después á sus líneas.

Frente al Strypa presentáronse sobre las líneas rusas cuatro aeroplanos enemigos, explorando más tarde por toda la región.

Dos de ellos cayeron violentamente á tierra, produciendo una luz deslumbrante.

En el Cáucaso cogieron los rusos á los turcos varios depósitos con grandes cantidades de víveres, especialmente de pan, galleta, conservas, carne, forraje, grano y ganado.

ITALIANO

El alto mando transmite las noticias siguientes:

En el valle de Lagarina, en la jornada del 24, el enemigo reanudó sus ataques contra nuestras posiciones de las cercanías de Mori.

En el valle de Sugans, uno de nuestros destacamentos exploradores llegó hasta las posiciones de Marter, poniendo en fuga á un destacamento enemigo.

En Cadora y Carnia hubo actividad de la artillería, que adquirió especial intensidad entre el alto But y el valle Valentia.

Al Noroeste de Gorizia, la noche del 24, fuerzas enemigas numerosas, aprovechándose de la niebla, atacaron nuestras posiciones de los alrededores de Slavia.

Ante la superioridad numérica del enemigo, algunos destacamentos italianos de primera línea se retiraron, para no quedar expuestos, á los ataques de segunda línea.

Contra éstos y por la firme resistencia de los contrataques italianos, se estrellaron los ataques del adversario.

En el Carso se reanudó el duelo de artillería, especialmente en la zona del Monte San Miguel.

Otras noticias

Nunca es tarde...

Dicen de Roma que el Papa Benedicto XV, después de las conferencias que ha tenido con el cardenal Mercier, ha decidido que se forme un comité de investigación sobre los procedimientos que han llevado á efecto en Bélgica los alemanes.

El partido obrero inglés

Millón y medio de obreros piden la continuación de la guerra

Dicen de Londres que en Bristol ha celebrado una importantísima conferencia el partido obrero, habiendo asistido á ella unos 600 delegados, los cuales representaban á 2.205.000 obreros.

En la asamblea fué presentada una moción referente á si convenía ó no apoyar al Gobierno para que continuase tomando parte en la guerra.

Después de una gran discusión, la moción fué aprobada por un millón quinientos dos votos contra seiscientos dos mil que votaron en contra, prorumpiéndose en grandes aclamaciones.

Ampliando el bloqueo

Dicen también de Londres que en la Cámara de los Comunes uno de los ministros aconsejó que el bloqueo á Alemania hágase extensivo desde Noruega hasta el Norte de Escocia, así como en los alrededores de las islas Británicas y Estrecho de Gibraltar, apoderándose de todo cuanto impórtase de Alemania.

CORTAZAR.

La misión médica francesa en Servia

Casi inmediatamente después de la victoria de Pudinik, durante el invierno de 1914-1915, el tifus exantemático apareció en Servia.

Muy rápidamente la invasión adquirió tales proporciones, que figurará entre las más importantes de la historia de las epidemias. Las cifras siguientes lo atestiguan: Cerca de 25.000 prisioneros austriacos atacados por la enfermedad, perecieron miserablemente. Las pérdidas del ejército serbio fueron mayores por el tifus que a consecuencia de las batallas. Al mismo tiempo, la población civil era diezmada. En Krageonitz, ciudad de 15.000 habitantes, se registraron, durante largo tiempo, más de sesenta defunciones diarias. Los médicos serbios pagaron un tributo abrumador. La mitad de ellos, cerca de 150 desaparecieron, víctimas de su deber profesional. También la viruela, las tifoides y el tifus causaban gran número de víctimas.

Justamente asustado por una mortalidad tan considerable, privado de médicos y de medios eficaces para atajar este desarrollo tan desastroso, el Gobierno serbio pidió la ayuda de las potencias aliadas. Desembocó cada una de ellas le enviasen 100 médicos, con el fin de completar sus cuadros. Inglaterra, Rusia y Francia respondieron a la demanda. En la villa de Servia, Inglaterra organizó un tren sanitario de composición muy moderna, y que prestó importantes servicios. En Krageonitz, un hospital instalado en grandes tiendas, barracas, alojó a numerosos enfermos. Los ingleses contribuyeron también a la vacunación del ejército.

El hospital ruso de Nisch, con un personal de hermanas, de enfermeros y de algunos médicos, también sirvió de ayuda a la población civil.

En Francia el impulso de solidaridad fue admirable. Se habían pedido 100 médicos; 3.500 respondieron al llamamiento. Y no obstante las palabras muy sombrías de aviso acerca de toda la extensión del peligro, que señalaba, antes de la salida, el profesor Vaillard, en el Val-de-Grâce, se puede decir que no hubo la menor duda.

Llegada a Servia, la misión médica pudo comprender el esfuerzo que debía realizar. El amontonamiento en los hospitales era tal, que se revivían las descripciones del "Hotel-Dieu" en la Edad Media. En las camas, juntas las unas a las otras, tres ó cuatro enfermos se agolpaban. Era fácil imaginarse cuál sería la higiene en tales estaciones sanitarias.

El programa se impuso por completo, naturalmente. Era imperiosamente necesario circunscribir este verdadero foco de tifus, por los medios clásicos de desinfección y de aislamiento, y de prevenir las tifoides, las viruelas y el cólera, por vacunaciones practicadas en una muy grande extensión, de prestar asistencia a las poblaciones tan castigadas y, por último, establecer laboratorios, que debían prestar una contribución al estudio de las enfermedades reinantes. Los médicos de la misión francesa pueden tener el legítimo orgullo de creer que han realizado la labor considerable que se les había propuesto.

La profilaxis del tifus exantemático quedó asegurada. Las vacunas fueron, por otra parte, seguidas metódicamente. Todo el ejército serbio, unos 250.000 hombres, fue vacunado contra el cólera, las tifoides y la viruela. La población civil, obligada por argumentos decisivos, se sometió igualmente a estas medidas de preservación. No es nada exagerado decir que 500.000 vacunas fueron hechas durante los meses de estancia de la misión en Servia.

Para ayudar de un modo más práctico a los desgraciados lugareños, alejados de todo apoyo, los diez médicos franceses fueron repartidos en varios sectores. Cada sector designaba uno ó dos médicos, cuando era posible, para las diferentes aglomeraciones. Si bien en cuanto a la extensión del campo de acción, se seguía el criterio de la proximidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

en causa seguida por atentado. Abogados, señores Ruano y Muñoz; procuradores, señores Bisbal y Alonso.

Día 2.—El del de Santander (Oeste), contra Basilio Gómez y otro, por uso de nombre supuesto. Abogados, señores Solano y Querido; procuradores, señores Bascos y Torre.

Día 3.—El del de Santander (Este), contra Juana Garay Fernández, por injurias. Abogados, señores Molino y Agüero; procuradores, señores Alvarez y Escudero.

Días 3 y 4.—El del de Reinos, contra Cereño Alonso Fernández, por prevaricación. Abogados, señores G. Morante y Estévez; procuradores, señores Escudero y Dóriga.

Día 5.—Vista de un pleito contencioso seguido a instancia de doña Fermína López Linares, contra el Ayuntamiento de Reinos. Abogados, señores Parets (M.) y G. Morante; procuradores, señores Ualé y Escudero.

Día 7.—El del de Santoña, contra Idefonso Aranzo, por atentado. Abogado, señor Torre Setián; procurador, señor Astrain.

Día 7.—El del de Santander (O), contra María Luisa Cañas, por hurto. Abogado, señor Mediavilla; procurador, señor Astrain.

Días 8, 9 y 10.—El del de Santoña, contra Manuel Cobos y otro, por homicidio. Abogados, señores Zorrilla, Agüero y Botín; procuradores, señores Ualé, Escudero y Torre.

Día 11.—El del de Cabuérniga, contra Fernando González, por hurto. Abogados, señores Mateo y Herrera; procuradores, señores Ruano y Dóriga.

Día 12.—Incidente de apelación sobre revocación del auto de procesamiento de Manuel Martínez, dictado por el juez de Ramalos, en causa por estufa. Abogado, señor Zorrilla.

Día 14.—El del de Torrelavega, contra Nicolás José Gómez, por amenazas. Abogados, señores Ruano y Agüero; procuradores, señores Bisbal y Escudero.

El del de Santander (Este), contra Víctor Velategui, por lesiones. Abogado, señor Parets (B.); procurador, señor Ochoa.

Día 15.—El del de Reinos, contra Antonio Gutiérrez y otros, por lesiones. Abogados, señores Agüero y Mata; procuradores, señores Reventón y Astrain.

Día 15.—El del de Torrelavega, contra Joaquín Sáiz, por disparo. Abogado, señor Ruano; procurador, señor Bisbal.

Día 16.—El del de Castro Urdiales, contra Miguel García, por sustracción. Abogado, señor Díaz Ceballos; procurador, señor Riera.

Día 17.—El del de Castro Urdiales, contra Celestino Zubillaga, por paricidio. Abogado, señor Barco; procurador, señor Riera.

Día 18.—El del de Villacarriedo, contra Ignacio Pila, por disparo. Abogado, señor Valmaseda; procurador, señor Reventón.

Día 21.—El del de Cabuérniga, contra Tomás Mantecón y otro, por robo. Abogados, señores Ruano y Torre Setián; procuradores, señores Ualé y Polidura.

Día 22.—El del de Santander (E), contra José Herrera y otros, por injurias. Abogados, señores Botín y Torre Setián; procuradores, señores Alvarez y Mezquida.

DEPORTES

Retos

El segundo team del "España" repta al primer team del "Radium", para jugar un partido de foot-ball, en los terrenos de Malilla, el próximo domingo, a las tres y media de la tarde.

Caso de aceptar este reto, conótese en la Región Cantabria.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

La Sociedad deportiva "Fortuna F. C." repta a la "Unión Deportiva", de San Salvador, a jugar un partido en los campos de San Salvador, el domingo, a las tres y media de la tarde.

Si se acepta, con frecuencia, el criterio de la necesidad, se aceptó, con frecuencia, el criterio de la necesidad.

el carnet en los establecimientos de nuestros correligionarios don Acacio Gutiérrez, don Nicomor Guerra y don Eusebio Barquín.

Es indudable que dado, como antes digo, el gran entusiasmo existente, el acto de mañana dejará un gran recuerdo entre los republicanos torrelaveguenses.

Un crimen

En la madrugada de hoy, en el pintoresco pueblo de Golbarde, ha ocurrido un triste suceso que ha producido honda sensación en dicho pueblo.

Según me dicen, un criado de don Diego Mazón tuvo unas palabras con un casero de dicho señor, llamado Manuel Vega.

Las causas del suceso se ignoran hasta la fecha. Lo único que se sabe es que el vegano pegó un terrible estacazo al criado de referencia, conocido por Fortunato, produciéndole la muerte instantánea.

Parece ser que el muerto no gozaba de los mejores antecedentes, suponiéndose que Fortunato faltase a Manuel Vega, por lo cual éste se vio precisado a obrar en justa defensa.

El suceso ocurrió en el comedor de la casa de dicho señor Mazón y que Vega llevaba en arriendo.

Poco después de ocurrido el suceso se personó en el lugar de él el Juzgado de instrucción, ordenando la detención de don Manuel Vega, siendo conducido a la cárcel de esta ciudad.

Una prórroga

Según me comunican, el señor director ingeniero de las minas de Reocín ha negociado a los obreros que, estando en negociaciones con el Gobierno para llegar a un acuerdo sobre el recargo de importación del cinc, prórroga por unos días el paro de los trabajos.

No solamente se practican esas gestiones con el Gobierno, sino que también particularmente se realizan con el fin de impedir que el elemento obrero se quede sin trabajo.

En vista de estas promesas, los obreros tienen una gran esperanza en continuar trabajando.

En la tarde de hoy, en el pabellón de la casa de don Juan Manuel Mazarrasa, penetrando los autores por un balcón, rompiendo un cristal y agujereando luego la contraventana.

Hecho un reconocimiento en el referido edificio, se encontró todo en completo desorden y violentadas algunas cerraduras, notándose la falta de dos pares de botas de señora, un par de zapatos, una falda y una chaqueta de señora, color gris, y otro traje de caballero del mismo color.

Practicadas algunas averiguaciones y registros en domicilios sospechosos, no se encontró nada de lo robado.

En el segundo piso de la citada casa se encontró un formón, con el que se supone se valieron para forzar los armarios los autores del robo. No obstante, no se encontró.

De él se hizo cargo el Juzgado municipal, que también se personó en el lugar del suceso.

DE CABUÉRNIGA

Maltrato

Por la guardia civil de este pueblo han sido denunciados el día 26 del corriente y puestos a disposición del Juzgado municipal de este Ayuntamiento, los vecinos Patricio Gutiérrez, Manuel Díaz, José Toribio y Luis Rodríguez, por maltrato de palabra y obra, causándoles algunas lesiones leves, a las individuos Peregrina, Pilar y Guadalupe González, por oponerse éstas a que pasasen con una alisa por un prado de su propiedad.

DE LA HERMIDA

El día 25 del actual ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado municipal del Ayuntamiento de Peñarubia la vedada María Valero Allende, de 33 años, casada, como autora del maltrato de obra a su convecina Consuelo Cortines Alvarez, de 21 años, soltera.

La detención fue llevada a efecto por los guardias civiles Julián Bascos y Abundio Rada.

DE MOLLEDO

Hurto de leña

Por hallarle cargando dos carros de leña de roble en el monte "Dehesa", del municipio de Hacienda, perteneciente al pueblo de Media Concha, sin la correspondiente autorización, ha sido denunciado por la Guardia civil de Mollado el individuo Manuel García Puente, residente en el pueblo de Reques.

Los dos carros de leña, juntamente con el denunciado, fueron entregados al señor alcalde de Mollado.

Denuncias y sucesos

Suma y sigue

Por acudir una alfombra a las dos de la tarde, cayendo la basura sobre un transeunte, ha sido denunciada la vecina de la calle de Rámenor, número 3, segundo.

Choque

A las diez de la mañana de ayer, el tranvía U-15, que iba con dirección a Molledo, chocó con un carro tirado por un pollino, en la calle de San Fernando, rompiéndole el toldo y una de las ruedas y resultando el tranvía con un estirpe roto.

Una imprudencia

Ayer hubo un conato de incendio en una casa del Paseo de Menéndez Pelayo, a consecuencia de que a una criada se le ocurrió hacer cera con aguarrrás a la lumbre, prendiéndose fuego y ardiendo una ventana de la cocina, siendo sofocado por tres bomberos municipales que se presentaron.

Notas marítimas

El Miguel M. Pinillos

Este insignífico vapor correo español, de la Compañía de Pinillos, Izquierdo y Compañía, que tenía anunciada su salida de este puerto el día 31 del corriente, en su línea regular mensual entre Santander, los de Cuba y Estados Unidos, ha tenido que variar la fecha de su salida por la huelga de Barcelona. Saldrá de Santander, definitivamente, el día 6 de febrero, para Habana y Santiago de Cuba, admitiendo para los citados puertos, en sus amplios y cómodos departamentos, pasajeros de todas categorías, a precios muy económicos. También recibe carga general.

Movimiento de buques

ENTRADOS

"Rosario", "Pizarro" y "Cabo Roca".

SALIDOS

"Ohio", "Itálica", "Pizarro" y "Cabo Roca".

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

"Pedro Luis Lacave", en Cardiff (vendido).

COMPANÍA DEL VAPOR "ELES"

"Eles", en Bilbao.

COMPANÍA MONTAÑESA

"Matzeno", en Ardrossan.

"Asón", en viaje a Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

"Inde", en Barcelona.

"Adolfo", en Huelva.

COMPANÍA SANTANDERINA

"Peña Angustina", en Santander.

"Peña Cabarga", en Bayona.

"Peña Rocías", en Santander.

"Peña Sagra", en Santander.

COMPANÍA DE ANGEL F. PÉREZ

"Angel B. Pérez", en viaje a Savannah.

"Carolina E. de Pérez", en viaje a Fernandina.

"Emilia S. de Pérez", en Baltimore.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

"María Magdalena", en Bilbao.

"María Mercedes", en Gijón.

"María Cruz", en Avilés.

"María Gertrudis", en Ribadeo.

"María Clotilde", en Luarca.

"María del Carmen", en Navia.

"García número 2", en Avilés.

"García número 3", en Foz.

"Francisco García", en Gijón.

"Antonía García", en Bilbao.

"Rita García", en Bilbao.

Mareas para hoy

Piscamare: Mañana, 8,36; tarde, 9,02.

Buzamare: Mañana, 2,32; tarde, 3,00.

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

Doz jóvenes aprovechados

Un robo

Una buena mujer, que presta, según nos dicen, sus servicios en un conocido restaurante santanderino, se presentó ayer en queja al guardia municipal de servicio en la calle de Menéndez de Luján, dándole cuenta de que había sido víctima de un robo.

Como consecuencia de éste, denunció que la faltaban de su casa los siguientes objetos: cuatro pañuelos de jabón, cuatro camisas de señoras, dos pantalones de ídem, dos sábanas y medio kilo de lana.

Además declaró también que de un baid se habían llevado los ladrones noventa pesetas, cincuenta en papel y cuarenta en plata, en ocho piezas de a cinco pesetas.

Pero lo más curioso es que como ladrón acusaba la denunciante a un hijo suyo llamado José, de doce años de edad, el cual declaró que el robo lo cometió en compañía de otro jovencuelo que se llama Isaac Martínez, dándose de ello cuenta al Juzgado de instrucción correspondiente.

Según nos cuentan, el hijo de la robada, Jesús, se presentó a su madre después de cometido el hecho, manifestándole que al llegar a casa había encontrado la puerta abierta del todo y que se le figuraba que habían robado.

La pobre mujer, angustiada, como es consiguiente, dejó sus ocupaciones, dirigiéndose a su casa, viéndolo que, efectivamente, había sido víctima de un robo.

Como al muchacho Jesús se le notase algo anormal, fué hábilmente interrogado, declarándose, por último, autor del hecho, que realizó en compañía del Isaac, pero sin decir donde había llevado lo que a su madre robó.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Criada aprovechada

Ayer fué detenida, a las diez de la mañana y puesta a disposición del Juzgado municipal de este Ayuntamiento, la sirvienta de diez y nueve años, Aurelia Balbontin Diestro, que se hallaba denunciada desde el día 18 del actual, por haber pedido a nombre de una tal Rufina, en un puesto del Mercado del Este, tres cuartos de kilo de carne y siete pesetas en metálico.

SECCION DE NOTICIAS

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Enrique Socías Foz, de siete años, que habita en Méndez Núñez, 19, 4, de una herida contusa en la pierna izquierda, producida por haber sido atropellado por una bicicleta.

Esperanza Casanueva, de nueve años, que vive en Estreñán, 14, de herida contusa en la región occipital, que se produjo de una caída en la calle.

Emilio Mates Ortega, de 10 años, con domicilio en Tetuán, 19, 4, de herida contusa en la región parietal derecha, ocasionada por una pedrada.

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de asombrosos resultados.

Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc.

Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos 16 ptas. al mes! Matrícula: De 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche. San Francisco, 29, 2.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, sección continua desde las seis. Estreno de la película dramática de 1.900 metros, en tres partes.

El misterio de la casa de Johnson

Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

El lunes, gran estreno, Ciceroacchio (un hijo del pueblo), 3.000 metros, seis partes.

ALEJANDRO MATÉ

VETERINARIO

CALLE DE BURGOS, 19 -- TELÉFONO 712 SANTANDER

Paga la lana de colchón, en buen uso, a 250 pesetas el kilo.

Sociedad "Amigos del sexto distrito"

Segunda convocatoria

No habiéndose podido celebrar la junta general reglamentaria, por falta de señores asociados, se les convoca nueva y ente para la que tendrá lugar el domingo, 30 del corriente, a las diez de la mañana, en el domicilio social, Parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, entendidos que serán válidos los acuerdos que en dicha junta se tomen, cualquiera que sea el número de señores socios que asistan.

Santander 25 de enero de 1916. — La Junta Directiva.

Movimiento demográfico

Día 27

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.

Defunciones: Bonifacia Jimeno Díez, de 6 meses; Casa Provincial de Expositos.

Cirilo Tomás Lorenzo, de 55 años; Hospital de San Rafael.

Antonio S. Román Alvarado, de 49 años; Hospital de San Rafael.

Generosa Calzabal Castanedo, de 19 años; Hospital de San Rafael.

Mateo

Romance del día 27

Roses mayores, 13; menores, 17, con peso de 2.794 kilos.

Cerdos, 5; con peso de 459 kilos.

Corderos, 62; con peso de 214 kilos.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico

Hoy, viernes, estreno de las películas las tituladas

¡Iris bajo el bombardeo!

A la luz de la vela (dos partes)

El Rey de los Juncos (dos partes)

Gran éxito "Kinemacolor". Estreno de la película titulada

Vistas de París (2.ª serie)

CONVOCATORIAS

Sociedad de Hojalateros

Se convoca a los individuos que integran la directiva de esta colectividad a una junta extraordinaria, que se celebrará el domingo, día 30, a las nueve y media de la mañana.

Como ha de tratarse un asunto importantísimo, se recomienda la más puntual asistencia. — El presidente, L. Palacio; el secretario, J. Alvarez.

SE VENDE

una casa en sitio céntrico, compuesta de planta baja y dos pisos, con unos doce metros de terreno al frente.

En esta administración informarán.

BOLSA

DE MADRID

INTERIOR DE LA BOLSA

Interior... F... 72 00 72

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 6 de FEBRERO, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje. Primera clase, pesetas 636 Segunda 476 Tercera 213.50 En estos precios están incluidos todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sangua la Grande, Nuevitas, Calbarión, Guanánimo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35—Tel. 355.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES:

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 55. Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzanera.—(La Mancha). Alcañón.—Espanola de España, 90. Villena.—Bodega Nueva. Logroño.—Dellicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl y Margall; Don Andrés Haya, Calle de Burgos; Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro; Don Isidro Mateo, Peñaherrosa; Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia; Don Francisco Gambarte, Calle Alta; Unión Cantabra (fábrica de gaseosas), Despacho de sal, Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas. PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO. Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

FANCIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vino de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novata y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 50¢ pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucco, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje LAFAYETTE, el 1 de enero; el ESPAGNE, el 8; el ROCHAMBEAU, el 15; el CHICAGO, el 22; LA TOURNAI, el 29.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 8, 1.º.—BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BALLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS SANDWICHES

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

Becede, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Vinos corrientes de todas las procedencias

Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 8.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 10 — SANTANDER

ALMACENES "La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

TAILOR'S ENGLISH STYLE

(MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 23.455

MANUEL

Juan de Herrera, 1



HOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 633

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se procurará á los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Premier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoléon y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy, y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8.50, para llegar á Madrid á las 21.45. Salida de Madrid á las 6.45, para llegar á Santander á las 20.14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander á las 10.27, para llegar á Madrid á las 21.0. Salida de Madrid á las 17.50, para llegar á Santander á las 8. Correo.—Salida de Santander á las 17.20, para llegar á Madrid á las 8.50. Salida de Madrid á las 22.10, para llegar á Santander á las 12.40. SANTANDER-BARCELONA Salida de Santander á las 12.20, para llegar á Barcelona á las 12.12. Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 10.10. SANTANDER-BILBAO De Santander á Bilbao.—A las 7, 14.10 y 17.20, para llegar á Bilbao á las 10.50, 18.02 y 20.46, respectivamente. De Bilbao á Santander.—A las 7, 14.10 y 17.50, para llegar á Santander á las 10.45, 17.55 y 20.52, respectivamente. De Gijón á Santander.—A las 6.51. De Santander á Marrón.—A las 17.45. De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10.10, 12.15, 15.07, 17.20 y 19.55. De Liérganes á Santander.—A las 6.25, 8, 9.45, 11.20, 14.15, 16.55 y 19.40.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12.30; mixto Madrid, á las 19.30. Liza.—De 9.30 á 13 y de 16 á 20. Aperiado.—De 10 á 13 y de 17.30 á 19.30. Reslamaciones.—De 10 á 11. Valeres deslarnados.—Objetos asegurados: 1.º y 2.º de 1904 de 1904.